
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRAFICA DO RIO 

MOSQUITO E DEMAIS AFLUENTES, REALIZADA NO DIA 19 DE FEVEREIRO DE 2019. 

Aos dezenove dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e dezenove, no 

auditório do Hospital Santo Antônio, Rua Grão Mogol, 194, centro, 

Taiobeiras/MG, reuniu-se o plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 

Mosquito e demais afluentes Mineiros do Rio Pardo para mais uma reunião. 

Compareceram os seguintes conselheiros titulares e suplentes: representantes 

do poder Público Estadual: Sonia de Souza Lima - Instituto Mineiro de Gestão 

das Águas - IGAM, Sebastião Cezar do Carmo – EMATER, Plinio IEF, Hoberdan 

Santos Dias – Policia Militar do estado de Minas Gerais.  Representante do 

poder Público Municipal: Elias Rodrigues Miranda Júnior e Joaquim Resena 

de Souza – Prefeitura Municipal de Curral de Dentro; Tamires  Batista de Sousa 

e Vilson Ramos de Almeida – Prefeitura Municipal de Taiobeiras;  Israelton 

Silveira de Morais – prefeitura Municipal de Montezuma; Geraldo Sampaio de 

Araujo – Prefeitura municipal de Rio Pardo de Minas, Prefeitura municipal de 

Vargem Grande do Rio Pardo. Representantes dos Usuários: Múcio de 

Oliveira Souza e Claudio Yukio Tajima – Companhia Brasileira de Lítio- CBL, 

Robson Guedes Campos - COPASA; Aurélio de Oliveira - DUNORTE Florestal 

LTDA; Representantes da sociedade Civil:  Marcelo Rossi  Vicente - Instituto 

Federal do Norte de Minas-IFNMG, Geraldo Caldeira Barbosa - Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais  de Taiobeiras, Orlando Rocha do Egidio - Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais de Ninheira; Elmy Pereira Soares - Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais Assalariados e agricultores Familiares do município de Rio 

Pardo de Minas, Wellington dos Santos Andrade - Loja Maçônica Deus União 

e Fraternidade 142. As nove horas deu se início a reunião, a presidenta Tamires 

Batista de Souza, dando boas vindas a todos os presentes, em seguida passou 

a palavra para o Sr. Hélvio para ministrar uma palestra com o tema “Plantando 

água”, onde ele relata de forma sucinta as formas corretas de se preservar as 

nascentes e formas de plantios de modo que não faça erosão do solo usando a 

tecnologia existente. Em seguida convida a Sra. Emilia empresaria que está 

trabalhando com o PNHR - Programa Nacional de Habitação Rural em alguns 

municípios do Alto Rio Pardo, que fala sobre as atividades que podem ser 

desenvolvidas no campo, tivemos realizando atividades ambiental, como 

palestras, recuperação de nascentes, é importante ressaltar que os frutos virão 

no futuro, devemos todos se organizar para que isso aconteça. O Sr. Danilo 

prefeito de Taiobeiras e presidente do COMAR, fala sobre o aterro sanitário que 

será implantando nos município, a ideia e montar um aterro para atender todos 

os municípios, relata as dificuldades que os índios da Bahia está tendo com a 

falta de água, apontamos alguns pontos para que a copasa faça investimentos 

e um deles é a barragem do Rio São Gonçalo que servirá para perenizar o rio e 

abastecer as cidades, coloca o consorcio a disposição de todos os conselheiros, 

fala que o município de Taiobeiras tem maquinários que podem ser utilizados na 

construção de bacias de contenção. O Sr. Plinio gestor do Parque Estadual de 

Serra Nova faz uma apresentação relatando de forma detalhada toda a situação 

do parque de Serra Nova, informa sobre criação de gado dentro do parque, fala 

que foi assinado um termo de ajustamento de conduta com os posseiros 



criadores no gerais Santana, onde todo o gado que estava sendo criado dentro 

do parque foi retirado, trabalhamos com cercamento de nascentes, com 

prevenção de incêndios levamos a todas as comunidade no entorno a 

importância de preservação do parque, fazemos palestras educativas para as 

comunidades, estruturamos os locais de visitas nas cachoeiras onde o número 

de turistas aumentou bastante, em parceria com as associações vamos ter um 

site que terá várias informações sobre o parque para os turistas, em parceria 

com a GERDAU foi feito barraginhas e melhoramento do acesso ao parque, fala 

que o parque possui um conselho que ajuda na administração, fala que o parque 

foi criado para preservação da natureza e trazer renda aos municípios, fala sobre 

as bacias dos rios São Gonçalo e Rio Preto, convida a todos os conselheiros a 

conhecer o parque de Serra Nova, fala da importância de buscarmos parceiros 

para nos ajudar na administração do parque Estadual de Serra Nova, fala que 

seria interessante a criação do parque no Pau Darco para a preservação daquela 

região. Finalizando coloca à disposição de todos os presentes e visitantes. 

Tamires fala que a ideia é formalizar um documento juntamente com o COMAR, 

mas infelizmente os representes do COMAR já saíram, apresentou o seu plano 

de trabalho para o comitê, relata os trabalhos que foram realizados em alguns 

municípios, com palestras, bacias de contenção e cercamento de nascentes, 

relata os parceiros que estarão envolvidos neste trabalho de preservação. A 

senhora Adriana presidente do conselho de meio ambiente de São João do 

Paraíso fala sobre a construção da Barragem do Pião em São João do Paraíso, 

esta barragem foi feita para perenizar o Rio de São João para chegar aos 

produtores de marmelo, mas no ano passado foi perdido a produção em mais 

de70% da produção, e o seu uso está sendo desordenado, são produzidos 1 

milhão e 800 mil litros por dia e saem 6 milhões de litros por dia na barragem de 

São João, são muitas irregularidades que vem acontecendo lá, lixo jogados nas 

nascentes, óleo sendo jogado e pisoteio nas nascentes, estamos fazendo o 

mapeamento das nascentes no entorno da barragem, fala da importância de 

juntar parceiros para a preservação, mas o trabalho de vazão, diagnósticos tem 

que ser realizados com pessoas técnicas para que surtam os efeitos 

necessários, se não fizermos esse estudo a conta não fecha, entendo que todos 

nós devemos nos envolver nesse trabalho atuando na conscientização, 

preservação e sensibilização da população. O Sr. Jean pede apoio do comitê 

para fiscalizar uma nascente que tem dentro da cidade de Berizal e está sendo 

utilizada de forma inadequada e precisamos de ajuda neste sentido. O  Sr. Jaime 

secretario de desenvolvimento de Taiobeiras, fala sobre o programa LIDER do 

SEBRAE ,fala que conhece bem os municípios do Alto Rio Pardo, entendo que 

o foco é realimente esse, focar no Rio Pardo, criar políticas públicas, fazer um 

diagnóstico para que possamos entender o que está acontecendo com o Rio 

Pardo, formar comissão para ir nem busca desse recursos, o COMAR vai ter 

eleição, o que a gente tem proposto e feito como colaborador, é que o modelo 

de estrada seja feito da forma que foi colocado por Hélvio, podemos utilizar 

modelo de estradas ecológicas, aqui em Taiobeiras temos parceria com a 

copasa projeto “pro mananciais” onde serão construídas 370 bacias de 

contenção, fala que EMBRAPA está em Taiobeiras para fazer pesquisa na área 

de gramíneas, foi pedido para que a EMBRAPA faça estudo na área de 



fruticultura, barraginhas, fala que temos que pensar em médio e longo prazo para 

surgir efeitos, sugire que façamos uma comissão para ir buscar recursos no 

governo do estado. Sonia fala que realmente tem que ser dessa forma mesmo, 

sugere que sentamos com a secretaria do meio ambiente do estado, fala que 

ficou encantada com todas essas ações apresentadas, temos que buscar 

parceiros porque este é um projeto caro. Aurélio fala que este mapeamento é 

caro, em Montezuma são muitas nascentes, para preservar temos que conhecer. 

Hélvio sugere que cada município entre com um técnico para fazer um 

levantamento das nascentes. Plinio propõe fazermos fações locais, aliar com o 

CODEMA que tem recursos próprios e podem aplicar esses recursos em ações, 

o CODEMA foi criado para isso, reunir com a supram e solicitar do ministério 

público esses recursos sejam direcionados para esta região. Wellington sugere 

que seja feito parceria com a UFMG. Marcelo do IFMG fala que lá tem 

profissional que pode ajudar, fala que devemos cobrar dessas prefeituras para 

que contratem profissionais capacitados para nos ajudar na execução desses 

trabalhos. Robson sugere usar os colmeias que existem nos municípios para 

atuarem ajudando a realizar esse trabalho de mapeamento das nascentes. O Sr. 

Claudio Yukio Tajima sugere incluir o diagnostico dentro do colmeia de Divisa 

Alegre. Sonia fala sobre o projeto de expedição no Mucuri, acha muito 

interessante, devemos usar os tac’s, podemos pedir em BH a promotoria de meio 

ambiente, SEMAD, IGAM, que podem indicar ou fazer o trabalho, estudar a 

melhor maneira. Tamires fala que cada um de nós temos que conversar com os 

prefeitos e sensibilizar da importância do CODEMA. O vereador Nem pilão fala 

que todos aqui está tendo uma boa vontade, conforme foi relatado por Hélvio 

onde cerca foi cortada, temos que fazer um trabalho maior de conscientização, 

solicitar dos comerciantes um outdoor informando a importância da preservação 

do meio ambiente, para colocar nas comunidades, acho que isso vai ajudar e 

será muito importante, e se coloca à disposição para o que precisar na medida 

do possível. O Sr. Geraldo presidente do STR de Taiobeiras fala que hoje 

precisamos fazer este investimento porque ninguém vive sem alimento e água, 

temos que fazer sim este trabalho de conscientização. Sonia leu uma mensagem 

da diretoria do sindsema em defesa do secretário estadual de meio ambiente. 

Tamires informa que a próxima reunião será dia 09 de abril de 2019 em 

Montezuma. Não havendo mais nada a tratar foi dado por encerrado a reunião e 

para constar foi lavrado a presente ata que após lida se aprovado será assinada. 

Taiobeiras, 19 de fevereiro de 2019. 


